



РОЛЬ ВАРПЭ В РЕШЕНИИ ОТРАСЛЕВЫХ ПРОБЛЕМ

В.М. Каменцев – президент ВАРПЭ

Для успешного решения задач, поставленных рыбаками перед Всероссийской ассоциацией рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ), необходимо было создать солидную юридическую базу деятельности ассоциации и обеспечить ее соответствующий правовой статус. Сегодня можно сказать, что эта цель нами достигнута, и следовательно считать, что юридическое становление ВАРПЭ завершено. Нормативный фундамент ВАРПЭ состоит из ряда документов, четко регулирующих ее функции и определяющих место в иерархии взаимоотношений с законодательными и исполнительными органами власти всех уровней. В разработке большинства из них ВАРПЭ принимала непосредственное участие.



Нормообразующей платформой для ВАРПЭ является Гражданский кодекс Российской Федерации, введенный в действие с 1 января 1995 г. В Кодексе впервые в соответствующих статьях отражены цели и порядок создания ассоциаций (союзов), права и обязанности их членов. К важнейшим юридическим документам следует отнести Федеральный закон "О государственном регулировании внешнеторговой деятельности", подписанный Президентом России 13 октября 1995 г. Эти документы узаконили ранг отраслевых ассоциаций производителей и экспортеров на самом высоком уровне. 26 июня 1995 г. Правительство РФ приняло специальное постановление (№ 872), в котором министерствам и ведомствам, а также органам исполнительной власти субъектов РФ поручено оказывать содействие отраслевым объединениям производителей и экспортеров в их деятельности. Постановлением Правительства России (№ 930 от 18 сентября 1995 г.) была утверждена Федеральная программа развития рыбного хозяйства РФ до 2000 года "Рыба", в которой ВАРПЭ определена как организация, созданная для объединения предприятий в рамках отрасли, координации их деятельности в новых экономических условиях и представления их интересов на всех уровнях управления.

Кардинальное значение для ассоциации имеют соглашения о сотрудничестве, которые она заключила с Госкомрыболовством, МВЭС, ЦК Российского профсоюза работников рыбного хозяйства, торгпредствами Российской Федерации в некоторых странах, где у нас есть рыбохозяйственные интересы, а также с аналогичными ассоциациями рыбаков ряда ведущих рыболовных государств.

Отраслевое тарифное соглашение, в котором участвуют ВАРПЭ, Госкомрыболовство, ЦК профсоюза работников рыбного хозяйства и Министерство труда Российской Федерации, рассматривается участниками ассоциации как документ социального парт-

нерства, позволяющий осуществлять принципы социально-экономической политики с целью повышения эффективности работы предприятий и организаций всех форм собственности, усиления защиты социальных, экономических и трудовых прав и интересов работников отрасли.

Решению уставных задач ВАРПЭ помогает и то, что она является членом Российского союза промышленников и предпринимателей, Совета отраслевых объединений производителей и экспортеров при МВЭС, "Круглого стола бизнеса России", Торгово-промышленной палаты. Особо следует подчеркнуть, что Всероссийская ассоциация – член Международного союза рыбохозяйственных ассоциаций, объединяющего неправительственные организации рыбаков всех ведущих рыболовных государств. В руководстве всех этих организаций, включая и Международный союз рыбаков, представители ВАРПЭ заняли ведущие места.

16 сентября 1996 г. ассоциация получила еще один важный документ, являющийся завершающим элементом в ее юридическом базисе, – Свидетельство на товарный знак ВАРПЭ, выданное Роспатентом Российской Федерации. Свидетельство закрепляет ее право на проведение различных операций и оказание самого широкого спектра услуг в рамках действующего законодательства. Наличие такого нормативного фундамента позволило ВАРПЭ войти в первый Реестр отраслевых объединений производителей и экспортеров, который был опубликован в специальном выпуске журнала "Внешняя торговля". Скоро закончится подготовка второй редакции Реестра, уточненной и дополненной. Поскольку это делается по указанию Правительства России, издание Реестра следует рассматривать как еще одно подтверждение поддержки государством деятельности отраслевых объединений, а следовательно, и организаций–членов таких объединений.

В настоящее время ВАРПЭ объединяет рыбохозяйственные предприятия и организации, производящие и экспортирующие в целом по стране не менее 90 % объемов рыбных товаров. В ассоциацию входят 56 предприятий и организаций различных форм собственности. Еще 17 предприятий высказали просьбу о приеме и проходят установленную процедуру оформления. За последние годы определились основные направления работы нашей ассоциации.

В своей работе мы ориентируемся на утверждаемые ежегодным Общим собранием членов ассоциации основные направления деятельности. ВАРПЭ руководствуется прежде всего уставными задачами, а также занимается решением проблем отрасли в соответствии с обращениями Госкомрыболовства. Например, ассоциация участвовала в разработке Госкомрыболовством мер по эффективному функционированию отраслевых НИИ, рыбоохраны, спасательного флота, осуществлению международной рыбохозяйственной деятельности. Поскольку реализация этих мер требовала решения Правительства РФ, ВАРПЭ принимала непосредственное участие в подготовке и согласовании проекта постановления "О государственной поддержке рыбной отрасли и решении проблем стабилизации социально-экономического положения в регионах Дальнего Востока". Осознавая важность этого постановления, Совет ВАРПЭ уделял большое внимание практическим аспектам, связанным с его реализацией. Руководству Госкомрыболовства были представлены рекомендации по распределению квот между ответственными исполнителями, порядок организации этой работы, типовые формы договоров-поручений, предложения по уровню взимания платы за право промысла водных биоресурсов.

Ассоциация выполняла координирующую роль в этой работе при полном взаимодействии с Госкомитетом и организациями-исполнителями. На Внешнеэкономической комиссии Госкомрыболовства регулярно рассматривались предложения по более полному освоению квот вылова рыбы и морепродуктов на платной основе. Общие усилия по выполнению всех этих весьма непростых операций привели к тому, что уже в 1996 г. иностранными партнерами и совместными предприятиями было освоено 152,4 тыс. т сырьевых ресурсов, что позволило получить валютную выручку в размере 64 млн долл.

Обобщая итоги этой серьезной работы, направленной на обеспечение нужд отрасли и рыбохозяйственных регионов, необходимо подчеркнуть, что в ходе ее организации и проведения главным остается тесное взаимодействие всех заинтересованных звеньев, а также четкое распределение их функций, которые должны осуществляться в строгом соответствии с принимаемыми решениями.

Еще одно направление нашей деятельности – внешнеэкономическое. В своей работе ВАРПЭ опирается на уже упоминавшийся Федеральный закон "О государственном регулировании внешнеторговой деятельности", в котором отводится большая роль отраслевым объединениям. В Законе (статья 29) говорится, что такие объединения (ассоциации, союзы) "создаются для обеспечения защиты интересов членов объединений, представления их общих интересов, повышения эффективности и упорядочения экспорта и импорта, избежания недобросовестной конкуренции, развития и укрепления внешнеторговых связей с иностранными лицами и их объединениями". В конце 1995 г. по инициативе нескольких отраслевых объединений предпринимателей и экспортеров, в том числе и ВАРПЭ, было принято постановление Правительства РФ № 1267 "О введении единой системы обязательной экспертной оценки количества, качества и цены экспортируемых товаров". ВАРПЭ сов-

местно с Госкомрыболовством добилась принятия решения Правительственной комиссии о целесообразности включения рыбной продукции в перечень товаров, подлежащих экспертной оценке при экспорте.

Теперь ассоциации предстоит при тесном взаимодействии с Госкомрыболовством добиться права выдачи соответствующих сертификатов на экспортируемые рыбные товары. В этой работе мы ориентируемся на отраслевые организации, аккредитованные Госстандартом России, – ВНИРО, АтлантНИРО, Гипрорыбфлот, Дальрыбсистемотехника. Завершается подготовка документов для аккредитации Госстандартом России Каспрыбтехцентра и Камчатской производственной лаборатории с последующим их включением в число организаций отрасли, допущенных к инспектированию экспорта рыбных товаров.

Ассоциация совместно с Госкомрыболовством подготовила и направила в Правительство России предложения и по другим вопросам. Так, были представлены предложения о механизме контроля за экспортом рыбной продукции, отгружаемой за пределами таможенной территории России, в том числе с привлечением иностранных инспектирующих компаний.

В правительственные органы внесено предложение о необходимости принятия специального постановления Правительства РФ о государственном регулировании добычи осетровых видов рыб, производства из них продукции и ее продажи на внутреннем и внешнем рынках, а также о регулировании промысла и торговли ракообразными. Внесены также предложения о введении обязательной сертификации импортируемой в Россию рыбопродукции и предоставлении права ее осуществления уполномоченному органу системы Госкомрыболовства.

Эти и другие предложения ВАРПЭ в основном вызвали позитивную реакцию Правительства Российской Федерации, которое направило их для проработки и согласования в соответствующие организации. Но особенно существенно то, что достигнуто определенное понимание необходимости привлечения к работе по совершенствованию экспорта рыбной продукции Всероссийской ассоциации как неправительственной организации, участники которой экспортируют основной объем рыбных товаров.

Что касается конкретных мер по наведению порядка в области внешней торговли, то правительственными органами уже рассматривается вопрос о признании МВЭС и ГТК сертификатов, выдаваемых отраслевыми объединениями производителей и экспортеров, подтверждающих надежность участника внешнеэкономической деятельности, а также ответственность ассоциации за выполнение предъявляемых к нему государственных требований. Соответствующий проект решения правительства по данному вопросу, подготовленный ВАРПЭ вместе с объединениями производителей и экспортеров таких отраслей, как нефтяная, лесная, металлургическая и др., находится в стадии согласования.

Важное направление работы ассоциации – участие в разработке законодательных и нормативных документов, составляющих юридическую базу отрасли. Прежде всего имеются в виду следующие важнейшие законопроекты: "О рыболовстве и охране водных биоресурсов", "О сохранении осетровых рыб и рациональном использовании их запасов", "О внутренних водах, территориальном море и прилегающей зоне Российской Федерации", "Об исключительной экономической зоне Российской Федерации".

Смысл участия ассоциации в нормотворческой деятельности заключается в защите интересов тружеников моря и создании для

них базовых условий, позволяющих успешно использовать отечественные ресурсы.

Повседневная работа с членами ассоциации по конкретным вопросам убедила нас в важности и даже необходимости создания определенной структуры для оказания квалифицированных юридических, консультационных и иных услуг всем тем, кто в них нуждается, но в первую очередь членам ВАРПЭ. В настоящее время проводится подготовительная работа по формированию такой структуры в системе ВАРПЭ. Предполагается, что эта структура также будет обеспечивать потребности аппарата высшего органа руководства отраслью, администраций основных рыбохозяйственных регионов страны.

Кроме того, ВАРПЭ рассматривает обращения отдельных коллективов российских рыбаков, различных рыбохозяйственных организаций с целью решения возникающих у них проблем. Ассоциация поддерживает активные деловые связи с представителями Государственной Думы, аппарата Президента и Правительства России, ряда министерств и ведомств, что позволяет в случае необходимости аргументированно защищать интересы участников ВАРПЭ.

В своей работе мы стремимся всемерно развивать контакты ВАРПЭ с администрациями рыбохозяйственных регионов. Так, в соответствии с решением, принятым на Общем годовом собрании 16 апреля 1996 г., продолжается проработка совместно с руководителями краев и областей Дальнего Востока вопроса о повышении эффективности внешнеэкономического потенциала рыбохозяйственных экспортеров за счет дальнейшего совершенствования структуры ВАРПЭ и создания, в частности, здесь ее региональных структур. Всероссийская ассоциация поддерживает связи с мировым рыболовным сообществом и зарубежными рыбаками. Как уже упоминалось, с объединениями ряда стран ВАРПЭ подписаны соглашения о сотрудничестве. Такие соглашения заключены, в частности, ВАРПЭ с Всеяпонской ассоциацией рыбопромышленников, Ассоциацией рыбопромышленников Фарерских островов, Ассоциацией рыбодобывающих и рыбоперерабатывающих предприятий Литвы, Государственным рыбохозяйственным концерном "Азербалыг", Ассоциацией рыбохозяйственников Латвии. Отраслевые объединения рыбаков ряда других стран дали принципиальное согласие также подписать с ВАРПЭ документы о сотрудничестве.

Последнее годовое собрание Международного союза рыбохозяйственных ассоциаций (ИКФА), которое состоялось в октябре 1996 г. в Южной Корее (г. Сеул), подтвердило важность для ВАРПЭ поддержания связей с неправительственными мировыми рыболовными кругами. На собрании особое внимание членов ИКФА было обращено на негативные последствия для коммерческого рыболовства деятельности ряда международных природоохранительных организаций, которые проводят среди общественности, а также в рамках различных международных организаций активную работу, направленную на сокращение и даже прекращение коммерческого рыболовства под предлогом защиты окружающей среды. В ходе проведения собрания представители некоторых международных экологических организаций предложили создать Морской наблюдательный совет из рыбаков и экологов по контролю за соответствием экологическим требованиям рыбной продукции, поступающей на международный рынок.

Такое соответствие должно подтверждаться сертификатом этого совета. Делегатов пытались заверить, что без стабильного сотрудничества с экологическим движением коммерческое рыболовство ждет "судьба китобойного промысла".

После продолжительной и острой дискуссии участники собрания негативно оценили указанные предложения. Было подчеркнуто, что рыбаки больше всех заинтересованы в рациональном использовании и сохранении морских ресурсов и сегодня в рыбных отраслях разных стран действуют оптимальные системы регулирования рыбных запасов. Вопросы дальнейшего развития коммерческого рыболовства, рационального использования биологических ресурсов Мирового океана должны решать сами рыбаки в рамках такой авторитетной международной организации, как ИКФА, которая объединяет рыбопромышленников и ученых рыбохозяйственного профиля всех ведущих рыболовных стран мира.

Следует отметить, что Международный союз рыбохозяйственных ассоциаций динамично развивается, укрепляется его потенциал, увеличивается число его членов. В него уже вступили Ассоциация рыбодобывающих и перерабатывающих предприятий Литвы (при содействии ВАРПЭ), Австралийский совет рыбной промышленности, Федерация рыболовства стран АСЕАН, Федерация тунцеловных кооперативов Японии. Таким образом, сегодня в ИКФА входят рыбохозяйственные объединения 19 ведущих рыболовных стран мира. Весьма показательным является намерение Европейского сообщества вступить в ИКФА. Вступление в него многих европейских рыболовных стран, объединяемых ЕС, придаст деятельности ИКФА еще большую значимость. Возросший авторитет в мировом рыбохозяйственном сообществе позволяет ИКФА уже в настоящее время рассматривать широкий круг проблем, волнующих рыбаков многих стран, и влиять на их решение.

Роль Всероссийской ассоциации в деятельности ИКФА оценивается высоко, и президент ВАРПЭ избран первым вице-председателем ИКФА, а в сентябре текущего года на очередном годовом собрании ему будет предложен пост председателя этой организации.

Реализация уже упоминавшихся подписанных договоров о взаимодействии между ВАРПЭ и торговыми представительствами Российской Федерации в государствах, где представлены наши рыбохозяйственные интересы, будет способствовать защите интересов отечественных производителей, экспортеров и импортеров рыбных товаров и технической продукции. Такие соглашения уже подписаны с торгпредствами РФ в Японии, Южной Корее, Нигерии, Перу, Иране. С другими торгпредствами подобные документы находятся в стадии подготовки.

В заключение хотелось бы отметить, что потенциал ВАРПЭ в силу различных объективных и субъективных причин используется отраслью не в полной мере. Об этом, в частности, говорилось на Общем годовом отчетно-выборном собрании участников Всероссийской ассоциации, которое состоялось 23 апреля 1997 г.

Вместе с тем в ходе проведения собрания, одобрявшего итоги деятельности ВАРПЭ в 1996–1997 гг., отмечалось, что уже сейчас ВАРПЭ выполняет важную роль координирующего звена в отношениях между центральными органами управления и хозяйствующими субъектами отрасли в условиях рыночной экономики. Этому способствовала активная работа Совета ассоциации.

Сегодня необходимо сосредоточить потенциал ассоциации на обеспечении необходимых условий для деятельности рыбохозяйственных предприятий и организаций в сложившихся экономических условиях.

В связи с этим собрание участников ВАРПЭ утвердило основные направления работы ассоциации на 1997–1998 гг., в которых нашли отражение рекомендации коллегии Госкомрыболовства, рассмотревшей вопрос о работе ВАРПЭ на своем специальном заседании 25 февраля 1997 г.

С учетом изложенного для более полного вовлечения Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров в решение задач, связанных с работой и развитием отрасли, ВАРПЭ необходимо:

повысить степень участия в выработке национальной стратегии развития отечественного рыболовства и его нормативной базы;

сосредоточить потенциал на решении конкретных внутриотраслевых проблем отрасли, способствующих поддержанию оптимальных экономических условий работы рыбохозяйственных предприятий и организаций;

продолжить работу по формированию совместно с Госкомрыболовством упорядоченной системы экспорта рыбы и рыбных товаров, предусматривающей их инспектирование по количеству и качеству и направленной на защиту коммерческих интересов экспортеров;

активизировать содействие в упорядочении работы организаций-исполнителей с целью максимального освоения квот, выделяемых в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации о государственной поддержке рыбной отрасли в 1997–1998 гг. № 16 от 8 января 1997 г., и получения максимально возможной валютной выручки;

принимать постоянное участие в работе по приведению в соответствие законодательной и нормативно-правовой базы хозяйствования для обеспечения экономической и материальной заинтересованности хозяйствующих субъектов и трудовых коллекти-

вов отрасли в наращивании объемов вылова рыбы и морепродуктов, выпуска и поставок рыбопродуктов на внутренний рынок, повышении валютоемкости экспортной продукции;

активно участвовать в работе по закреплению рыбопромышленного флота России в зонах иностранных государств, а также по восстановлению его присутствия в перспективных для нас промысловых районах на основе соблюдения принципа взаимовыгодности;

содействовать созданию фонда поддержки и стабилизации работы отрасли путем консолидации имеющихся финансовых средств;

продолжить активное участие в работе Международного союза рыбохозяйственных ассоциаций (ИКФА) и иных международных рыбохозяйственных организаций для поддержания и расширения сотрудничества российских и иностранных рыбаков, а также развивать контакты с национальными объединениями других стран.

Повышение эффективности деятельности ВАРПЭ, уровня ее влияния на работу отдельных рыбохозяйственных организаций и отрасли в целом в решающей мере будет зависеть от степени использования больших возможностей, заложенных в этой новой, прогрессивной структуре, созданной добровольно отечественными рыбаками на всероссийском уровне. Реальная поддержка со стороны ее членов, аппарата Госкомрыболовства, администрации рыбохозяйственных регионов позволит ВАРПЭ еще более успешно осуществлять ее уставные задачи и функции.

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ УЧАСТНИКОВ ВАРПЭ

23 апреля 1997 г. состоялось Общее собрание участников ВАРПЭ – высшего органа ассоциации. На нем были рассмотрены итоги работы в 1996–1997 гг. и обсуждены основные направления деятельности ВАРПЭ на очередной период. С докладом выступил президент ассоциации В.М. Каменцев.

Собрание отметило, что в настоящее время ВАРПЭ выполняет важную роль координирующего звена в отношениях между центральными органами управления и хозяйствующими субъектами отрасли в условиях рыночной экономики.

Были утверждены основные направления работы ВАРПЭ. Собрание решило сосредоточить потенциал ассоциации на обеспечении необходимых условий для деятельности рыбохозяйственных предприятий и организаций, дальнейшем укреплении связей между ними и представлении интересов своих членов на всех уровнях власти, как это предусмотрено Федеральной программой “Рыба”.

Отмечено необходимым для практической реализации основных направлений работы ВАРПЭ продолжить работу по созданию при ассоциации соответствующих структур.

Общее собрание утвердило заключение ревизионной комиссии, приняло к сведению сообщение В.М. Каменцева о финансовом положении ассоциации и утвердило размер, шкалу и порядок уплаты взносов для членов ассоциации на 1997–1998 гг., обратило особое внимание участников на несвоевременное выполнение ими обязательств по уплате взносов, поскольку это сдерживает дальнейшее развитие ВАРПЭ, наносит ущерб ее деятельности по решению отраслевых проблем и выполнению уставных задач. Собрание считает нецелесообразным сохранение членства в Совете ассоциации представителей тех ее участников, которые не выполняют свои финансовые обязательства перед ВАРПЭ в течение длительного времени.

Общее собрание согласилось с мнением Совета ВАРПЭ о выводе из ее состава АО “Нор-Компани Лтд”, СП “МБА Герос” и Союза предпринимателей рыбного хозяйства России в связи с утратой ими практических связей с ассоциацией.

Было утверждено решение Совета ассоциации о приеме в ее члены АО “Флотархангельскрыбпром”, АОЗТ “Марина Ич”, АООТ “Русская икра”, Чукотской рыбопромышленной ассоциации “Берингово море”, Межрегионального рыбного промышленно-торгового дома.

С учетом представленного Советом юридического обоснования собрание сочло возможным и целесообразным принять в члены Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ) иностранных юридических лиц.

Собрание утвердило положение “О сертификате участника Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ)” и рассматривает акцию вручения такого сертификата важной мерой, направленной на повышение статуса и авторитета российских производителей и экспортеров рыбной продукции.

В связи с истечением срока полномочий Общее собрание избрало органы управления Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров в соответствии с уставом на очередной трехлетний срок в следующем составе:

президент – В.М. Каменцев с одновременным возложением на него обязанностей председателя Совета ассоциации;

вице-президенты – Ю.М. Кокорев (освобожденный), Ю.Г. Диденко, В.Г. Липанов, Ю.И. Москальцов, Г.В. Тишков.

Совет ассоциации избран в составе 12 человек. Исполнительным директором назначен Г.М. Чурсин. Избрана также Ревизионная комиссия.

В работе Общего собрания ВАРПЭ принял участие и выступил председатель Госкомрыболовства А.В. Родин.

(Соб. инф.)